

# 11万用户等退押金 首例共享单车破产案折射哪些行业困局?

累计注册用户400多万、收取押金超过8亿元,上线一年完成两轮融资。然而不过两年时间,风风火火的小鸣单车便宣布破产。这是全国首个共享单车破产案。

负债高达5000多万元,其中包括11万用户的押金;公司资产仅剩35万元现金和散落各地的单车。近日,相关公告披露,中国再生资源开发有限公司同意对小鸣单车按每辆12元进行回收。

从爆发式成长到迅速破产,首例共享单车破产案折射出哪些行业困局?

## 11万用户等退押金,公司账户仅剩35万多元

下载了许多共享单车APP的广州市民刘先生突然发现,在小鸣单车支付的199元押金退不回来了。“官方说1到7个工作日返还押金,但过去了大半年也没有动静。”刘先生抱怨道。

由于押金不能及时退还,部分用户向法院提出对小鸣单车经营方进行破产清算的申请。

2018年3月,广州市中级人民法院受理裁定,广州悦骑信息科技有限公司正式进入破产程序并启动债权申报。

截至6月27日债权申报期满,小鸣单车用户有效申报的债权超过11万笔、约2000万元,另外还有供应商申报的债权28笔,职工债权115笔,债权总额高达5000多万元。

该破产案主审法官苏喜平介绍,目前管理人接管的悦骑公司账户资金仅35万多元。

## 动用押金扩大规模,管理不善留下烂摊子

自2016年7月诞生以来,小鸣单车主打南方及二三线城市。据介绍,悦骑公司注册资本约621万元,累计用户约400万人次,累计收取用户押金总额8亿多元,上线一年便完成两轮融资。

发展初期形势大好的小鸣单车为何迅速破产?

——动用押金扩大规模。有共享单车企业声称,单车制造成本远远高于押金,如果公司倒闭了,大不了让消费者一人一辆骑回家。但事实上,“传统意义

上的实物与押金是一对一的,但共享单车的押金是一对多,一辆单车可能对应着几十个注册用户,这样一来便形成了押金资金池。”广州交通管理研究专家苏奎说。

庞大的资金池和激烈的市场竞争,诱使一些企业动用押金来扩大发展规模。破产案件管理负责人倪烨告诉记者,悦骑公司采购单车的资金来源主要靠用户押金。2017年,悦骑公司主要资金开支是预付货款5000万元,用于购买单车,比例占全年开支的77.82%。

——管理不善导致车辆失踪或“早亡”。小鸣单车在全国10多个城市进行了投放,但一些城市仅有1到2个线下管理人员管着上万辆单车。人员不足导致管理不善,也是其陷入困境的原因。

——关联交易或存猫腻。破产案件管理人在调查中发现,悦骑公司还存在以明显不合理价格与其他公司进行交易的行为。

## 共享单车市场健康发展靠什么?

经过轰轰烈烈的市场扩张,自2017年以来,共享单车市场步入发展“下半场”,目前已有多家共享单车企业倒闭、关停。

中国信息通信研究院政策与经济研究所和摩拜单车联合发布的《中国共享单车行业发展报告(2018)》显示,共享单车已从爆发式增长转入行业洗牌阶段。

苏奎认为,小鸣单车破产案折射出共享单车行业的普遍困局。过去,企业动用押金扩大规模,获取资本市场的青睐,这种运营模式的核心是追求眼前利益,以规模取胜。未来,共享单车的发展重点不是规模而是管理。

2017年8月,交通运输部等10部门出台《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》,要求严格区分企业自有资金和用户押金预付资金,实行专款专用。

据悉,目前,ofo、摩拜等在国内一些城市开启了信用免押金服务,上海、深圳等地也正着手通过地方立法管理共享单车。

据新华社

## 广告 环保又时尚,省钱又省心 蓝港壁布给你家装新选择!

现代都市生活忙碌而紧张,一个温暖的家能带给每个人最放松的休闲时光。如何打造宜人家居,让家变得温暖舒适呢?壁布,以丝、毛、麻等纤维原料制作出来的高档家庭装饰用品,色泽高雅、质地柔和。各种款式的壁布图案众多,色彩丰富,随意组合,都能使居家的墙面更生动、浪漫、具有个性,诠释墙面装饰新概念。

### 一、工艺上乘

提花壁布织造紧密、手感好,印花壁布颜色丰富,同时独特的色织工艺,使现有壁布产品色彩明亮,效果逼真,色牢度稳定,使用寿命延长;三防处理:防水、防污、防油。经过特殊处理的壁布,可以做到不吸水、不粘油污。

### 二、适用面广泛

在不同的场所、环境下,壁布的优势得以发挥,帮业主解决很多实质性问题。比如其防潮透气的性能,适用于南方,尤其是沿海地区;防尘处理在北方干燥地区,给业主带来清洁的便利;抗拉耐磨的特性,使得一般的钝器,如桌子角等,磕碰一下也不碍事。

### 三、施工方便

冷热胶的订制,技术简捷,施工速度快。施工前进行基层处理,然后再涂刷一层壁布专用的基膜,保护墙面不易受潮,同时起到抗碱封闭作用,并且以后更换壁布墙面不易破坏,涂刷底胶一次完工。

买壁布,选蓝港,不起霉、不翘边!

买窗帘,选蓝港,工厂价,真实惠!

蓝港壁布,真正的工厂直营店,不仅花色漂亮,款式多样,而且价格实惠,独特的无缝免胶工艺,更是环保又耐用,真正免去后顾之忧。联系电话:0734-8180499,欢迎广大市民朋友们致电咨询。

(刘缘)

**蓝港无缝免胶壁布**  
热线:4006-118-499  
网址:www.zgqiangbu.com



## 5+2体彩乐园 体彩陪您天天乐

# 新时代 动出彩 体彩花式创新助力全民健身

今年8月8日是我国第十个“全民健身日”,为全面落实全民健身国家战略,倡导文明健康生活方式,促进全民健身与全民健康深度融合,中国体育彩票创新组织了形式多样、内容丰富的全民健身活动,掀起全民健身热潮。由体育彩票发起的全民健身达人秀《球球你,动出彩》和“寻找最美健身达人”成为国家体育总局全民健身日系列活动中的时尚创新活动,全民健身主题即开票的发布则解锁了全民健身新方式,让全民健身、全民公益和体育彩票深度融合。

### 体育明星加盟 打造全民健身达人秀

《球球你,动出彩》于8月8日在芒果TV上线,这档由中国体育彩票发起的全民健身达人秀节目共有4期,每期参与的世界冠军将各自率队带领几位运动达人完成游戏挑战,最终获胜的一组将与中国体育彩票一起捐赠公益项目,共同助力全民健身。

冰上金童玉女韩天宇刘秋宏夫妇、跳水伉俪秦凯何姿夫妇、击剑男神雷声和仲满、平昌冬奥会唯一金牌得主武大靖、游泳天才少女叶诗文等鼎力加盟,为了荣誉,更为了公益。韩天宇说:“获胜队伍会将体彩捐赠的体育器材装备送给需要的人。作为一个短道速滑运动员,为推广全民健身做一点贡献,是我的义务,也是我的荣幸。”

作为《球球你,动出彩》的线上活动,“全民健身争做达人 助力公益为爱加油”活动也正火热进行中。只要上传自己的

运动照,邀请亲友点赞,就可以转化为能量值,由中国体育彩票为希望小学捐出足球、羽毛球拍、乒乓球台等体育器材。

作为“全民健身计划”实施的有力支持者,中国体育彩票筹集的体彩公益金在体育场馆建设、全民健身路径设施建造、体育公园建设、健身广场更新完善、全民健身活动开展、社会体育指导员培训、体育基层活动组织建设等多方面发挥了极其重要的作用,为群众提供了免费、方便、实用的健身活动器材和场所。

### 重温广播体操 寻找最美健身达人

8月4日-12日,中国体育彩票、全国党媒信息公共平台联合抖音、新浪微博共同发起“寻找最美健身达人”活动,中国体育彩票官方抖音号“乐动体彩”已发起#那些年,你跳过的广播操#挑战,新浪微博@公益体彩发起超级话题#那些年,你跳过的广播操#。短道速滑名将韩天宇、长腿逆天的击剑世界冠军雷声、仲满,还有国家射击队射箭队的神射手们、北京体育大学艺术体操队的美女运动员们……众多运动达人,带大家一起重温那些年跳过的广播操。

此次“寻找最美健身达人”活动,意在调动年轻群体的健身热情,以参与门槛较低、时代感较强的广播体操运动为主要展示、推广项目,借助知名运动员的影响力和富于创意的互动形式,通过以短视频为主的互联网媒体传播方式,吸引社会大众广泛参与。

中国体育彩票发行24年来,已筹集

超过4300亿元的公益金,为全民健身计划的实施提供了资金保障。数据显示,“十三五”期间,国家体育总局本级体彩公益金中,仅用于实施群众体育工作的金额就有望超过120亿元,而在2017年,用于支持群众体育工作的公益金就达20.39亿元,占比高达76.88%。

### 即开新票上市 解锁健身新方式

今年是国务院设立全民健身日第10年,也是体彩即开型彩票“顶呱刮”面市10周年。为配合第10个全民健身日,“全民健身日”“五禽戏”“爱跑”3款围绕全民健身主题设计的即开型体育彩票正式发行销售。其中,“全民健身日”选取了全民健身日的日期及群众运动场景跑道进行

创意;“五禽戏”和“爱跑”分别以中国传统健身形式和跑步运动为主题进行设计。这三款票既展示了传统养生功法、当下时尚运动,也传承了奥运精神,激发了健身热情。

国家体彩中心与北体大出版社深度合作,开展“刮全民健身票,看体彩大讲堂”活动,围绕全民健身项目和全民健身系列主题票录制了运动教学视频。购彩者可通过中国体育彩票官方APP,扫描全民健身系列主题票上的活动二维码,可观看全民健身器材使用方法、五禽戏和跑步教学等视频,获取科学运动及健身知识。此次活动借助体彩即开票传递了体彩公益正能量,解锁了健身新方式,让全民健身、全民公益、体育彩票深度融合。

“刮全民健身票,看体彩大讲堂”活动,将公益、健康、欢乐巧妙融合,传播公益体彩文化,希望更多人了解公益体彩,发现身边的体彩公益,和体彩一起动起来,动出属于自己的色彩,拥抱更加健康美好的新生活。

中国体育彩票正在用公益的力量营造浓郁的健身氛围,号召身边的你我他行动起来,人人健身、天天健身、科学健身、快乐健身。就让我们追随公益体彩的脚步,一起行动起来吧!(杨晓)

